



秀岩抗倭十八勇士

舒启华

自元末明初以来,渐有日本国(古称倭国)武士、浪人、海盗和走私商人入侵我国沿海骚扰,烧杀掠抢,奸淫民女,无恶不作,被国人称为倭寇。倭寇入侵,致使我国东南沿海不得安宁,百姓流离失所。

永康秀岩胡老东,是个名传八婺、医术高良的外科郎中,尤其擅长伤科,金枪伤药更显奇效。老东,身怀武艺,尤擅轻功。三年前,倭寇于浙东沿海滋事欲入侵内地。时年届五十的老东担心本村遭难,自发组织秀岩卫家守土勇士队十八人,自任教导,传授武艺。队中最年长的胡如雄二十五岁,最小的胡如鹰年仅十三岁。经过三年来的训练,各式武艺均有长进。

参军抗倭

是年十月初冬的一个夜晚,十八勇士手执青栗棍排练正欢,忽有一人匆匆朝老东走来,俯身在老东耳际轻声嘀咕。随后,老东招呼大家暂停训练,说义乌和永康两县矿工为开采相交的八宝山银矿利益之争,打架斗殴已历半年。因永康距矿区路途较远,人数又不及义乌人多,因此老根叔速来秀岩村求援。说完,老东即令胡如雄率十八弟兄速驰援,并说这次驰援主要目的,迫使义乌、永康两地官员出面调解,以维护两地矿工合法权益。

戚继光(1528—1587年),字元敬,号南塘,山东登州(今蓬莱)人。嘉靖二十三年(1544年)八月,时年17岁,父病逝,他承袭父职,担任登州卫指挥僉事。嘉靖三十二年(1553年)六月,被擢为署都指挥僉事。三十五年(1556年),任浙江都司参将,隶胡宗宪所部。三十八年(1559年)领兵救援台州。五月歼灭入侵桃渚(今临海东)倭寇。在浙江沿海岑港、海门卫两次战斗中,歼敌千余人,自己伤亡也不少,最后战胜倭寇。得到浙江总督胡宗宪的称赞。领兵实战中,戚继光萌生了自己招募兵员加强训练,组成一支戚家新军的念头。报请直浙总督胡宗宪获批准。

明嘉靖三十七年(1558年)冬天某日,戚继光因事途经义乌,正当他带领随从在山间赶路时,猛然听见山背面喊杀声震天。原来是漫山遍野的老百姓在械斗,参加械斗的男女少说也有几千人。

戚继光站在高处,发现不远处的山坡上还站着几个官员穿戴的人。于是赶到官员穿戴人的面前,双方互相

通报了彼此官职与姓名。地方官员原来是义乌县令赵大河。赵大河向戚继光禀报了这场械斗的来龙去脉。原来,在义乌与永康交界处近邻的这个山区发现了银矿。义乌百姓纷纷前来采矿。永康民众听说后,也蜂拥前来挖银。由于双方互不相让,各自召集人员聚众械斗。两地百姓为争矿挖银械斗断断续续,从嘉靖三十七年(1558年)夏天打到了冬天。赵大河说完之后,戚继光心中一动。他亲眼看到义乌人与永康人都不怕死而英勇向前。他就把自己在义乌招兵的想法对赵大河和盘托出。赵县令思虑一翻后觉得此举若能成功,是造福一方的大好事,当即应允。两人分别向浙江总督胡宗宪上书。得到了胡宗宪的批准后,戚继光主要面向义乌人实施招兵。不少矿工和其他农民都愿意参军。但其中一名叫陈大成的人,是这群义乌矿工中的头目,有点棍棒武功,影响力很大。他告诉戚继光,定要和永康人打完这次架再说。戚继光知道陈大成是个绕不过去的坎,只得亲自出手与陈大成单挑,制服了陈大成。使招兵顺利进行。

以胡如雄为首的秀岩十八勇士赶到义乌境内械斗场所时,正好遇上戚继光、赵大河动员矿工与附近百姓从军的场面。他们听完戚继光演讲后,表示愿意加入戚家军,但遭到了监军赵大河的反对。胡如雄带着众兄弟去找戚继光将军。戚将军一眼扫视这十八个后生的体魄,个个如龙似虎,两眼炯炯有神。心中暗喜,问道:你们为什么要求当兵?胡如雄朗声回答:荡平倭寇,但愿海波平。戚继光接着问:你们不知可有武功格斗的基础?众兄弟齐声回答,我们愿献丑,请将军检视指点。接着,十八勇士人手持青栗棍围圈站立。如雄口哨一吹,十八根棍棒呼呼有声,进退有序,左右相护,寒气逼人;如雄口哨二吹,立即分成三人一组战斗队形,动如雷风,静如脱兔;如雄口哨三吹,立即组成二人一组的战斗队形,以阻隔之势,他人难以横穿。戚将军不禁赞曰:如此壮士,何处可求。当即收下如雄兄弟十八人,并当众宣布如雄为哨长(明军编制一哨三十六人)后在义乌招募的四千名戚家军中分组推广演练,创立攻防兼宜的鸳鸯阵,杀寇建功。

嘉靖四十年四月,从义乌移驻台州的戚家军,接到象山、宁海、桃渚诸地倭寇侵扰的急报。戚继光带领四千军士倾力投入战斗,戚家军派出以如

雄为首的十八武士打先锋,气势凶猛,如秋风扫落叶,很快结束战斗。戚继光留下五百将士驻守宁海,自己率领一千五百人队伍,全歼新河镇倭寇。斩擒倭寇一千四百余人,焚死、淹死倭寇四千余人。史称台州大捷,戚家军威名初现。期间,永康秀岩十八勇士屡立功勋。

援闽抗倭

嘉靖三十九年(1560年)后,由于倭寇在浙江受到沉重打击,因而在福建沿海活动更加猖獗,北自福宁,南至漳(州)、泉(州),沿海千里,尽为倭窟。一支倭寇结巢于宁德横屿,另一支倭寇结巢于福清牛田。

嘉靖四十一年(1562年)八月,戚继光率领本部兵6000人及都司戴冲霄部1600人由浙入闽,投入平定福建倭患的斗争。

林墩捐躯

戚家军在获得横屿、牛田两次大捷后,威名远扬。但残倭一部分南窜莆田,与侵踞林墩的倭寇会合。戚家军紧接着就部署攻剿林墩倭寇的战案。林墩是倭寇的一个重要巢穴,约有4000多人盘踞在那里。这里水网交错,四面临河,直通海港,易守难攻,便于逃窜。九月十三日,亲率主力部队开进兴化府城。当夜整队快速向林墩进发。不料向导是奸细通敌,将戚家军带入一条泥泞的小路,等接近敌巢时,天已大亮,被敌人发觉,倭寇则集中精锐官兵固守桥头,占据石桥负隅顽抗,戚将军下令进攻。

由于戚家军连夜行军,消耗了体力,再加上因河道水网阻隔,地形不利,使戚家军无法展开兵力,危难之际,秀岩十八勇士中的把总王如龙、哨长胡如雄、胡大受主动请缨充当先锋,在桥上与倭寇展开殊死拼博战。部分官兵泅河,冲上村头争夺阵地。戚继光怒斩临阵退缩的哨官刘武等十四人,稳定了队伍,振奋了士兵勇往直前的拼搏,殊死攻剿杀敌。就在这危急时刻,预先埋伏于宁海桥的戚军一部,赶来会战,从背后袭击倭寇。双面夹击,倭寇大败。这一仗生擒倭寇26人,斩首960人,还有数千倭寇被烧死、淹死,救出被掳百姓2100多人。戚家军中的永康籍秀岩官兵胡如雄、胡大受、王如龙等十八勇士与其他如哨长周能等共69名壮士阵亡,因而取得这场大战的胜利,史称林墩大捷。



莫将 紫微路 写成 紫薇路

□徐昊

紫微路修建于二十世纪末,是永康城区贯穿南北的一条重要街道。然而,有不少人往往把紫微路写成紫薇路,紫微路两侧也开有不少冠名为紫薇店的店铺。其实,紫微路不是紫薇路,把紫微路写成紫薇路是写错的,现将有关缘故作一介绍。

紫微路傍名于路中段的紫微园。紫微园,又称百可园,原为永康明代重臣王崇住宅的后花园。王崇,字仲德,号麓泉,与状元罗洪先、榜眼程文德同为明嘉靖八年进士。

王崇历任给事郎中、布政史、都御史、御史中丞、兵部侍郎,以大司马致仕(所以,他的住宅通往旧永康县城主街道的弄堂称为大司马巷,简称大司巷,巷中小学叫大司巷小学)。

王崇为官清正,刚直不阿,他曾任云、贵、川三省总督,统帅诸军,为巩固明朝西南边防立下汗马功劳,晚年致仕(退休)后回归永康,以紫微湖(塘)为依托,营造百可园,作为休闲、避暑、会友、住宿的场所。过了很多年以后,王崇旧宅已不复存在,变为散乱的民房。

二十世纪末,市委、市政府实施旧城改造的第一期工程,将重建紫微园和仿明清步行街工程列入规划,并组织实施。

2002年,紫微园一期工程完工,原浙江省委书记张德江等人曾到紫微园参观考察,对紫微园重建给了很高评价。后来,随着城市的发展及需要,紫微园西侧修建了贯通南北的街道。顺理成章,这条街道就定名为紫微路,途中的跨江大桥,取名为紫微桥。

那么,为什么王崇当年会把自己的后花园称之为紫微园呢?

据当时的市司法局退休干部胡春鸿先生考证,这主要来源于中国古代紫气东来的典故。典故称,中国古代凡是有神仙降临,紫微星就会高照,就会有紫色的云彩降临,又说,帝王周围,往往也会有淡淡的紫色之气。所以,紫色是一种很高贵、吉祥的颜色,以紫色(气)命名,带有对平安吉祥的期盼和象征高贵的含义。

而紫薇是什么呢?据《新华字典》介绍,它是一种多年生的草本植物,俗名百日红,是一种落叶小乔木,一般高3米至6米,叶呈椭圆形,夏季开花,花有淡红色、白色数种。由此可见,紫微路定名,原因来自前者,而不是后者。市政府对这条路的定名,就是紫微路,而不是紫薇路。恳请有关市民,不要再写错了。



竹雨作品 私藏展 开展

6日,竹雨作品私藏展在紫微明珠大酒店一楼的芷衣茶叙展出。据悉,这次展出的是30多位藏友珍藏我市画家胡竹雨的作品。这些画作中的部分作品,距今已有30多年,如今在有生之年喜相逢,胡竹雨非常感谢藏友们的厚爱。 记者 林群心 摄

房源信息
特价房转让 4609 西城龙湖西苑精装电梯套房转让,正街三间店面转让,国有出让。电话:13967906740
厂房出租 4624 花街330国道边有2100㎡厂房出租;另桃园小区130㎡套房转让。15356948268
淘宝厂房出租 4616 夏溪二楼380㎡、600㎡有电梯18757827666
花街厂房出租 4645,330国道边单层2200㎡左右,另一幢5000㎡可分割。电话:18957922196
厂房出租 4649 花街工业区单层1350㎡。13605895875
厂房急转 4656 武义凤凰山工业区占地13000㎡,建筑18000㎡。15267938103
溪心未建房转让 4656 两间18368699201
城西新区厂房出租 4686 标准厂房4300㎡、1700㎡,变压器250KV,独门户。13626692848
厂房出租 4688 经济开发区铜陵西路280号第三层车间1500㎡
13605893333 693333
三块厂房转让 4695 位于东干凤凰山有占地9000㎡,建筑6500㎡,占地5100㎡,建筑3500㎡,占地6400㎡,建筑5200㎡。程先生13506792679,693679
龙域天城套房转让 4697,122㎡精装637665
武义宅厂房转让 4697 占地13000㎡640567
龙域天城别墅转让 4697,398㎡毛坯556303
宁兴套房转让 4697,380㎡毛坯340281
宜家时代套房转让 4697,220㎡顶楼复式503726
久居新城排屋转让 4697,402㎡精装690816
丽州中路套房转让 4697,140㎡7楼精装654270
西山新城套房转让 4697,112㎡5楼共7层,棚头视野开阔。377514
西山新城套房转让 4697,112㎡4楼共7层,毛坯,西棚头。551001
芝英二期厂房转让 4697,5000㎡15557940008
厂房出租 4714 武义百花山工业区新造厂房一到三层15000㎡出租,可分租。电话:13665895568 金
白垭里别墅转让 4717-一区13967933888
城南路幢房转让 4717 电话:13967912882
苏溪未建房转让 4720 二间半 15258988648
声明 4771 永康市东昊发光材料有限公司遗失中国人民银行征信中心核发的机构信用代码证,证号:G1033078400030870U 声明作废。
声明 4773 刘雪云遗失发票,票据代码:0000006125,0000231422,0000201220,0000208072,此票没去保险公司赔过,特此声明。
声明 4784 永康市鸿旺房地产经纪有限公司遗失工商银行永康支行核发的开户许可证,核准号:J3382003397301,声明作废。
声明 4788 永康市健乐贸易有限公司遗失2013年3月25日备案通知书(永工商)登记内备字:2013,第57号,声明作废。